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	Приложение

к проекту федерального закона

«О внесении изменения в статью 3141 Уголовного кодекса Российской 
Федерации» 


ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона

«О внесении изменения в статью 3141 Уголовного кодекса

Российской Федерации»

В целях оптимизации профилактической работы с лицами, состоящими под административным надзором, целесообразно решить вопрос о внесении изменений в статью 3141 Уголовного кодекса Российской Федерации, предусматривающих уголовную ответственность лиц, подпадающих под действие Федерального закона Российской Федерации от 6 апреля 2011 года № 64-ФЗ «Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы» (далее – Федеральный закон от 6 апреля 2011 года № 64-ФЗ) за неоднократные грубые нарушения ограничений, возложенных судом.
По мнению авторов законопроекта, субъектом преступления будет являться лицо, в отношении которого судом установлен административный надзор в порядке, предусмотренном частью 2 статьи 3 Федерального закона от 6 апреля 2011 года № 64-ФЗ.

Согласно примечанию несоблюдение лицом, в отношении которого установлен административный надзор, административных ограничения или ограничений, установленных ему судом в соответствии с федеральным законом или невыполнение лицом, в отношении которого установлен административный надзор, обязанностей, предусмотренных федеральным законом, совершенных лицом неоднократно, признается несоблюдение лицом, в отношении которого установлен административный надзор, административных ограничения или ограничений, установленных ему судом в соответствии с федеральным законом или невыполнение лицом, в отношении которого установлен административный надзор, обязанностей, предусмотренных федеральным законом, если это лицо ранее привлекалось к административной ответственности за аналогичное деяние в течение ста восьмидесяти дней.

Объективной стороной преступления будет являться совершение лицом действий, направленных на несоблюдение ограничений, установленных судом в соответствии с Федеральным законом от 6 апреля 2011 года       № 64-ФЗ:

1) запрещение пребывания в определенных местах;

2) запрещение посещения мест проведения массовых и иных мероприятий и участия в указанных мероприятиях;

3) запрещение пребывания вне жилого или иного помещения, являющегося местом жительства либо пребывания поднадзорного лица, в определенное время суток;

4) запрещение выезда за установленные судом пределы территории.

Законопроект коррупциогенных факторов не содержит.

