Проект федерального закона "О внесении изменений в статью 32 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации"

Вносится Правительством

Российской Федерации

Проект

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменений в статью 32 Уголовно-процессуального кодекса

Российской Федерации

Статья 1

Внести в статью 32 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, № 52, ст. 4921; 2002, № 22, ст. 2027; 2003, № 27, ст. 2706, 2007, № 24, ст. 2830; № 31, ст. 4011; 2009, № 26, ст. 3139 ст. 4921; 2010, № 19, ст. 2284) изменения, дополнив ее частью четвертой следующего содержания:

«4. Уголовные дела частного обвинения о преступлениях совершенных гражданами Российской Федерации в отношении граждан Российской Федерации вне пределов Российской Федерации, подлежат рассмотрению мировым судьей, юрисдикция которого распространяется на территорию на которой проживает обвиняемый или потерпевший, за исключением случаев, предусмотренных частью 1 статьи 35 настоящего Кодекса».

          Президент

Российской Федерации                                                                     В. Путин

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Проект федерального закона «О внесении изменений в Уголовно - процессуальный кодекс Российской Федерации» (далее - законопроект) разработан в целях реализации Постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 16 октября 2012 г. № 22-П «По делу о проверке конституционности положений части второй статьи 2 и части первой статьи 32 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина С.А. Красноперова» (далее – Постановление).

В статье 46 (часть 1 и 2), статье 47(часть 1) Конституции Российской Федерации, а также Конвенции о защите прав человека и основных свобод (статья 6) и Международном пакте о гражданских и политических правах (статья 14) закреплено право на судебную защиту, в соответствии с которыми каждый при определении его гражданских прав и обязанностей или при рассмотрении любого предъявленного ему уголовного обвинения имеет право на справедливое публичное разбирательство дела в разумный срок компетентным, независимым и беспристрастным судом, созданным на основании закона.

Постановлением часть первая статьи 32 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее - УПК РФ) признана не соответствующей Конституции Российской Федерации, в той мере, в какой она в системе действующего правового регулирования не позволяет однозначно определять территориальную подсудность уголовных дел частного обвинения о преступлениях, совершенных гражданами Российской Федерации в отношении граждан Российской Федерации вне пределов Российской Федерации.

Согласно общему правилу, предусмотренному частью 1 статьи 32 УПК РФ, уголовное дело подлежит рассмотрению в суде по месту совершения преступления, где оно пресечено или окончено. Данное правило – в силу ограничения юрисдикции Российской Федерации по судебному рассмотрению уголовных дел территорией Российской Федерации, если иное прямо не предусмотрено международным договором Российской федерации или УПК РФ – не позволяет однозначно определить территориальную подсудность уголовных дел о преступлениях, совершенных вне пределов Российской Федерации.

С учетом указанных правовых позиций Конституционного Суда Российской Федерации законопроектом предлагается дополнить статью 32 УПК РФ новой частью четвертой, согласно которой уголовные дела частного обвинения о преступлениях, совершенных гражданами Российской Федерации в отношении граждан Российской федерации вне пределов Российской Федерации подлежат рассмотрению мировым судьей, юрисдикция которого распространяется на территорию,  на которой проживает обвиняемый или потерпевший.

При этом учитываются положения частей первой и второй статьи 35 УПК РФ, позволяющих изменить подсудность уголовного дела в определенных случаях, в частности, если не все участники уголовного судопроизводства по данному уголовному делу проживают на территории, на которую распространяется юрисдикция суда.

Принятие законопроекта позволит законодательно закрепить правовую позицию Конституционного Суда Российской Федерацией, выраженную в Постановлении, обеспечить право на судебную защиту граждан Российской Федерации –  как потерпевших от преступлений, совершенных вне пределов Российской Федерации, так и совершивших преступление  вне ее пределов и не потребует дополнительных расходов, покрываемых за счет средств федерального бюджета.

