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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации и Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации

о введении льготного исчисления срока отбывания наказания"
Очевидной и общей тенденцией современной уголовной политики России является сокращение сферы применения реального лишения свободы, стремление заменить карательные меры превентивными, минимизировать число лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы, стимулировать правопослушное поведение осужденных во время отбывания наказаний. Одним из таких стимулов является труд в исправительных учреждениях.

Частью 1 статьи 103 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации установлено: "Каждый осужденный к лишению свободы обязан трудиться в местах и на работах определяемых администрацией исправительных учреждений."
Привлечение осужденных к труду позволяет не только улучшить их условия содержания в местах лишения свободы, поскольку на заработанные деньги они могут дополнительно приобретать продукты питания и предметы первой необходимости, но и восстанавливать нарушенные преступными действиями права граждан, пострадавших от преступления. Осужденные из заработной платы осуществляют выплаты по исковым обязательствам, они могут также помогать материально своим семьям, что может положительно сказаться на сохранении их полезных социальных связей, социальной адаптации после освобождения.

По состоянию на 1 января 2013 года в учреждениях УИС содержалось 701,9 тыс. человек, в том числе в исправительных колониях отбывало наказание 585,1 тыс. человек, в колониях для осужденных к пожизненному лишению свободы отбывало наказание 1819 человек.

Для решения вопросов трудоустройства осужденных в исправительных учреждениях функционирует 587 центров трудовой адаптации осужденных, 41 учебно-производственная и 52 лечебно-производственных мастерских, создано 22 новых структурных подразделения профессиональных училищ ФСИН России в исправительных учреждениях, где система подготовки рабочих кадров из числа осужденных отсутствовала. На оплачиваемых работах было трудоустроено 215,5 тыс. осужденных, в том числе на производстве – 158,7 тыс. человек, на работах по хозяйственному обслуживанию исправительных учреждений 56,8 тыс. человек. Вывод осужденных на оплачиваемые работы составил 35,2% от среднесписочной численности. На 1,3% увеличился средний процент выполнения осужденными норм выработки и составил 60,5%. В результате среднедневная зарплата осужденных (без учета работников по хозяйственному обслуживанию учреждений) выросла со 165,79 до 171,98 руб.

Объем производства продукции, выполненных работ и оказанных услуг для нужд ФСИН России составил 52,4% от общего объема производства продукции, и в целом по УИС составил 16,5 млрд. руб. В целом по УИС от приносящей доход деятельности получена чистая прибыль в размере 1,3 млрд. рублей.

Несмотря на то, что количество осужденных, имеющих иски, продолжает оставаться большим (196,3 тыс. человек), в прошедшем году исковые выплаты производили 97,1 тыс. осужденных (49,5%) что превышает аналогичный показатель прошлого года почти на 8%. Из погашающих иски трудоустроено 86,3 тыс. осужденных или 43,9% от общего количества осужденных данной категории.

Настоящий законопроект направлен на реализацию таких принципов уголовно-исполнительного законодательства России, как дифференциация и индивидуализация исполнения наказаний, рациональное применение мер принуждения, средств исправления осужденных и стимулирования их правопослушного поведения, а также соединение наказания с исправительным воздействием. Кроме того, положения законопроекта будут способствовать реализации такой цели уголовно-исполнительного законодательства, как исправление осужденных, так как общественно полезный труд является одним из средств их исправления.

Положения законопроекта направлены на стимулирование правопослушного поведения конкретной категории осужденных (которые в течение всего срока отбывания наказания добросовестно трудились).

Исходя из изложенного выше, законопроектом предлагается ввести льготное исчисление срока отбывания наказания в отношении осужденных, отбывающих наказание в виде принудительных работ или лишения свободы, которые в течение всего срока отбывания наказания добросовестно трудились, в качестве поощрительной меры.

Реализация законопроекта не повлечет за собой дополнительных расходов из федерального бюджета и бюджетов субъектов Российской Федерации, внесение изменений в законодательство Российской Федерации также не потребуется.
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