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Пояснительная записка 

к проекту федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
Федеральным законом от 29 декабря 2006 г. № 244-ФЗ                             «О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации» деятельность игорных заведений на территории Российской Федерации вне определенных законодательством игорных зон запрещена с 1 июля 2009 года.

В связи с установленным запретом, Федеральным законом от 20 июля 2011 г. № 250-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – Федеральный закон) Уголовный кодекс Российской Федерации и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – УК и КоАП) дополнены новыми статьями, предусматривающими соответственно уголовную и административную ответственность за незаконные организацию и проведение азартных игр.

Анализ оперативной обстановки показывает, что сфера игорного бизнеса, несмотря на принимаемые меры по ее государственному регулированию, остается привлекательной для криминальных структур как один из основных способов легализации крупных преступных доходов.

Так, с момента вступления в силу Федерального закона, подразделениями экономической безопасности органов внутренних дел было проведено более 13 тысяч проверок деятельности игорных и лотерейных заведений, расположенных вне игорных зон, по результатам которых выявлено 552 преступления, в том числе 180 преступлений, предусмотренных статьей 1712 УК, направлено в суд более 120 уголовных дел, из них 40 по статье 1712 УК, осуждено 76 лиц. За вышеуказанный период выявлено 22275 административных правонарушений, из них по статье 14.1.1 КоАП  - 13220. Изъято более 335 тысяч единиц игорного оборудования. По выявленным административным правонарушениям наложено штрафов на сумму свыше 200 миллионов рублей.
За незаконные организацию и проведения азартных игр только в городе Москве в первом полугодии 2013 года было возбуждено 38 уголовных дел, рассмотрено 533 дела об  административных правонарушениях. Пресечена деятельность 662 объектов игорного бизнеса (16 казино, 626 интернет и компьютерных клубов, 20 пунктов приема ставок букмекерских контор), из которых  изъято более 17 тысяч единиц игрового оборудования. Общая сумма наложенных штрафов превысила 58 миллионов рублей.

Однако анализ причин и условий совершения административных правонарушений соответствующего вида свидетельствует о неэффективности установленных мер ответственности. Это обусловлено экономической привлекательностью указанной незаконной деятельности, которая заключается в том, что извлекаемые доходы значительно превышают суммы административных штрафов. В результате в правоприменительной практике сложилась ситуация, при которой лица, привлеченные к административной ответственности, после выплаты штрафа возобновляют свою незаконную деятельность.

Часть заведений, осуществляющих незаконную игорную деятельность, прикрывается документами на проведение различных лотерей, маскирует проведение азартных игр под деятельность Интернет-клубов и букмекерских контор. Основная часть игорных заведений перешла на подпольные схемы работы, вход в данные заведения осуществляется по рекомендации, с использованием паролей, соблюдаются правила конспирации, при этом зачастую используются квартиры, загородные дома частных лиц.

Также, ввиду того, что организаторами незаконных азартных игр не ведется финансовая документация, возникает проблема доказывания извлечения дохода в крупном размере, установленного действующей редакцией статьи 1712 УК и составляющего полтора миллиона рублей, так как денежные средства удаляются из помещений, где проводятся азартные игры. 

В связи с этим проектом федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее - законопроект) предлагается установить уголовную ответственность за правонарушения, предусмотренные действующей редакцией части 1 статьи 14.1.1 КоАП. Уголовно наказуемым при этом будет признаваться сам факт незаконных организации и (или) проведения азартных игр.

Кроме того, законопроектом предлагается исключение из субъектов части 1 статьи 14.1.1 КоАП РФ физических и должностных лиц. 

Аналогичный предусмотренному законопроектом механизм по установлению административной ответственности исключительно в отношении юридических лиц, за совершение признаваемых уголовно наказуемыми деяний, используется в ряде статей КоАП, в частности: 

- статья 19.28 КоАП (Незаконное вознаграждение от имени юридического лица) (для физических лиц ответственность предусмотрена в статьях 204 (Коммерческий подкуп) и 291 (Дача взятки) УК); 

- статьи 6.19 (Создание юридическим лицом условий для торговли детьми и (или) эксплуатации детей) и 6.20 (Изготовление юридическим лицом материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних и оборот таких материалов или предметов) (для физических лиц ответственность предусмотрена в статьях 1271 (Торговля людьми), 241 (Организация занятия проституцией), 2421 (Изготовление и оборот материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних), 2422 (Использование несовершеннолетнего в целях изготовления порнографических материалов или предметов) УК).

Также в настоящее время отсутствуют правовые механизмы, позволяющие блокировать сайты в сети «Интернет», посредством которых обеспечиваются организация и проведение азартных игр.

В этой связи законопроектом вносится изменение в статью 151 Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации»,  устанавливающее обязательность включения в единую автоматизированную информационную систему «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в сети «Интернет» и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети «Интернет», содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено» доменных имен и (или) указателей страниц сайтов в сети «Интернет», а также сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети «Интернет», содержащие информацию, посредством которой обеспечивается непосредственное участие в азартных играх с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет», а также содержащих информацию о проведении азартных игр с помощью средств связи, в том числе подвижной связи.

