ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту федерального закона «Об основном документе, 

удостоверяющем личность гражданина Российской Федерации»

Проект федерального закона «Об основном документе, удостоверяющем личность гражданина Российской Федерации» (далее – законопроект) разработан во исполнение протокола совещания от 12 сентября 2012 г. № ВС-П10-2пр,                       в части касающейся подготовки проектов нормативных правовых актов, направленных на введение в действие удостоверения личности гражданина Российской Федерации, оформленное в виде пластиковой карты с электронным носителем информации (далее – удостоверение личности).
Предлагаемым законопроектом вводятся положения, согласно которым основным документом, удостоверяющим личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации, будет являться удостоверение личности, содержащее визуальные и электронные носители информации                   с записанными на них персональными данными владельца, включая биометрические персональные данные.

Законопроект устанавливает полномочия федеральных органов исполнительной власти, их территориальных органов, по осуществлению правоприменительных функций, функций по федеральному государственному контролю (надзору) и предоставлению (исполнению) государственных услуг (функций) в сфере миграции (далее – уполномоченные органы) по оформлению, выдаче и замене удостоверения личности.

Законопроектом закрепляется срок действия удостоверения личности, обязанность граждан Российской Федерации по получению, хранению и замене удостоверения личности и обязанность уполномоченных органов по оформлению, выдаче и замене электронной карты. 

Необходимость введения удостоверения личности взамен паспорта гражданина Российской Федерации, удостоверяющего личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации, обусловлена, прежде всего, повышением качества обслуживания граждан, доступности                и сокращением потерь времени при предоставлении государственных, муниципальных и иных услуг населению, а также повышением защищенности документа от подделки. 
Кроме того существенным является, что удостоверение личности будет выдаваться всем гражданам Российской Федерации, начиная с рождения.

Принятие законопроекта позволит применить в повседневной жизни более практичный, менее подверженный риску порчи документ, существенно снизить традиционный бумажный документооборот и, несомненно, позволит сократить возможности для реализации мошеннических и коррупционных схем при совершении юридически значимых действий и оказании государственных услуг.
Использование удостоверения личности создаст прочную основу для ее широкого применения в различных сферах деятельности информационного общества Российской Федерации. Позволит создать базу для существенного роста доли электронных операций, базы для создания новых электронных                                     и не электронных сервисов, что позволит увеличить налоговые поступления                          в бюджет. Обеспечит возможность получения электронных услуг как                                в государственном, так и в частном секторах без необходимости личного взаимодействия с органом или организацией, оказывающей такие услуги. 
Для реализации законопроекта потребуется дополнительное выделение финансовых средств из федерального бюджета. 
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