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РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменений в некоторые законодательные акты

Российской Федерации

Статья 1

Внести в Федеральный закон от 25 июля 1998 года № 128-ФЗ
«О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, № 31, ст. 3806; 2001, № 11, ст. 1002; 2002, № 30, ст. 3032, ст. 3033; 2003, № 27,
ст. 2700; 2004, № 18, ст. 1687; № 27, ст. 2711; 2006, № 31, ст. 3420; 2007, № 24, ст. 2832; 2008, № 19, ст. 2094; № 52, ст. 6227,  ст. 6235; 2009, № 1, ст. 30; 2010, № 21, ст. 2524; 2011, № 1, ст. 16; № 27, ст. 3867; 2013, № 19, ст. 2326) следующие изменения:

1. В статье 1:

в абзаце втором после слов «федеральными государственными учреждениями» дополнить словами «, организациями, находящимися в ведении федеральных органов исполнительной власти»;

дополнить абзацами шестым - восьмым следующего содержания:

«традиционный (красковый) метод получения дактилоскопической информации – метод получения дактилоскопической информации с использованием дактилоскопической краски и бланка дактилоскопической карты;

электронный метод получения дактилоскопической информации – метод получения дактилоскопической информации с использованием дактилоскопического сканера, с последующим формированием электронной дактилоскопической карты;

временное хранение дактилоскопической информации – хранение дактилоскопической информации сроком не более 30 рабочих дней.».

2. Статью 5 изложить в следующей редакции:

«Статья 5. Перечень лиц, подлежащих государственной дактилоскопической регистрации.

В Российской Федерации проводится государственная дактилоскопическая регистрация:

граждан Российской Федерации;

иностранных граждан;

лиц без гражданства.».

3. В статье 6:

1) абзац третий изложить в следующей редакции «установления личности человека по его неопознанному трупу»;

2) в абзаце третьем после слов «данные о своей личности» дополнить словами «, либо не имеющих документов;».

4. В статье 7:

1) название статьи изложить в следующей редакции: «Виды государственной дактилоскопической регистрации и методы получения дактилоскопической информации»;

2) дополнить частью второй следующего содержания 

«Государственная дактилоскопическая регистрация проводится традиционным или электронным методами.».

5. В статье 8:

после слов «Граждане Российской Федерации» дополнить словами «, иностранные граждане и лица без гражданства».

6. В статье 9:

1) в части первой:

а) в пункте «в»:

абзац четырнадцатый признать утратившим силу;

абзац пятнадцатый изложить в следующей редакции:

«федеральном органе исполнительной власти, осуществляющем функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере миграции, правоприменительные функции, функции по федеральному государственному контролю (надзору) и предоставлению (исполнению) государственных услуг (функций) в сфере миграции (далее – федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции), его территориальных органах и иных входящих в ее систему некоммерческих организациях и подразделениях;»;

б) пункт «и» изложить в следующей редакции:

«и) иностранные граждане и лица без гражданства, обратившиеся в Российской Федерации с ходатайством о предоставлении политического убежища или признании беженцем, либо подавших заявление о предоставлении временного убежища на территории Российской Федерации, и прибывшие с ними члены семей;»;

г) пункт «л» изложить в следующей редакции:

«л) иностранные граждане и лица без гражданства, в отношении которых принято решение о выдаче разрешения на временное проживание;»;

д) дополнить пунктами «ф» и «х» следующего содержания:

«ф) иностранные граждане и лица без гражданства, в отношении которых принято решение о выдаче вида на жительство без оформления разрешения на временное проживание;

х) иностранные граждане и лица без гражданства, подавшие заявления о признании их гражданами Российской Федерации или приеме в гражданство Российской Федерации на основании статей 41.2 и 41.3 Федерального закона от 31 мая 2002 г. № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации»;

2) дополнить частью второй следующего содержания:

«Члены семей, прибывшие с лицами, указанными в пунктах «и», и лица, указанные в пунктах «л», «ф» настоящей статьи, подлежат обязательной государственной дактилоскопической регистрации по достижении ими возраста 12 лет.».

3) части вторую и третью считать соответственно частями третьей и четвертой.

7. Статью 10 изложить в следующей редакции:

«Статья 10. Проведение добровольной государственной дактилоскопической регистрации

Добровольная государственная дактилоскопическая регистрация граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства проводится по письменному заявлению указанных лиц:

территориальными органами и подразделениями федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, некоммерческими организациями, находящимися в его ведении, – на безвозмездной основе;

коммерческими организациями, находящимися в ведении федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, – на возмездной основе. 

Государственная добровольная дактилоскопическая регистрация граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства, признанных в установленном законодательством Российской Федерации порядке недееспособными или ограниченными судом в дееспособности, малолетних или несовершеннолетних проводится по письменному заявлению и в присутствии их законных представителей.

Дактилоскопическая информация, полученная органами, организациями, подразделениями, указанными в абзаце втором части первой настоящей статьи, в том числе дактилоскопическая информация, поступившая в территориальные органы федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, в соответствии с частью четвертой настоящей статьи, направляется в федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, в порядке, установленном данным федеральным органом исполнительной власти. Одновременно с дактилоскопической информацией направляются следующие данные:

а) фамилия, имя, отчество (при наличии), гражданство (при наличии), пол, дата и место рождения лица, прошедшего добровольную государственную дактилоскопическую регистрацию;

б) наименование документа, удостоверяющего личность (серия, номер, дата выдачи, наименование органа выдавшего документ – при наличии);

в) наименование органа, организации, подразделения, получивших дактилоскопическую информацию или их код (при наличии);

г) основание и дата проведения добровольной государственной дактилоскопической регистрации.

Дактилоскопическая информация, полученная организациями, указанными в абзаце третьем части первой настоящей статьи, направляется в территориальные органы федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, в порядке, установленном данным федеральным органом исполнительной власти.

Дактилоскопическая информация, полученная органами, организациями, подразделениями, указанными в абзаце втором части первой настоящей статьи, в том числе дактилоскопическая информация, поступившая в территориальные органы федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, в соответствии с частью четвертой настоящей статьи, направляется в органы внутренних дел Российской Федерации в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации. Одновременно с дактилоскопической информацией в органы внутренних дел направляются следующие данные:

а) фамилия, имя, отчество (при наличии), гражданство (при наличии), пол, дата и место рождения, сведения о регистрации по месту жительства или по месту пребывания лица, прошедшего добровольную государственную дактилоскопическую регистрацию;

б) наименование органа, организации, подразделения, получивших дактилоскопическую информацию;

в) основание и дата проведения государственной дактилоскопической регистрации.

Гражданам Российской Федерации, иностранным гражданам и лицам без гражданства, прошедшим добровольную государственную дактилоскопическую регистрацию, по их просьбе выдается копия дактилоскопической карты.».

8. В статье 11:

1) в части первой:

а) в абзаце третьем:

слово «четырнадцатом» заменить словом «пятнадцатом»;

слова «федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление функций по контролю и надзору в сфере миграции, и его территориальные органы, организации, подразделения» заменить словами «федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, его территориальные органы, некоммерческие организации и подразделения»;

б) абзац пятый изложить в следующей редакции:

«лиц, указанных в пунктах «з», «к» и «р» части первой статьи 9 настоящего Федерального закона, органы, организации и подразделения, указанные в абзаце втором части первой статьи 10 настоящего Федерального закона на безвозмездной основе, лиц, указанных в пунктах «и», «л», «п», «с», «ф» и «х» части первой статьи 9 настоящего Федерального закона, органы, организации и подразделения, указанные в абзацах втором и третьем части первой статьи 10 настоящего Федерального закона, на безвозмездной или платной основе;»;

2) часть вторую изложить в следующей редакции:

«Дактилоскопическая информация, полученная органами, указанными в абзацах втором, четвертом и шестом части первой настоящей статьи, у отдельных категорий лиц, направляется в органы внутренних дел. Перечень категорий лиц, дактилоскопическая информация, полученная у которых направляется в органы внутренних дел, и порядок ее направления определяются Правительством Российской Федерации. Одновременно с дактилоскопической информацией в органы внутренних дел направляются следующие данные:

а) фамилия, имя, отчество (если имеется), гражданство (если имеется), пол, дата и место рождения, сведения о регистрации по месту жительства или по месту пребывания лица, прошедшего обязательную государственную дактилоскопическую регистрацию;

б) наименование подразделения органа исполнительной власти, получившего дактилоскопическую информацию;

в) основание и дата проведения государственной дактилоскопической регистрации.»;

3) дополнить частями третьей - шестой следующего содержания:

«Дактилоскопическая информация, полученная органами, организациями и подразделениями, указанными в абзаце пятом части первой настоящей статьи, направляется в федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, и органы внутренних дел в порядке, предусмотренном статьей 10 настоящего Федерального закона.

Дактилоскопическая информация, полученная органами внутренних дел Российской Федерации у иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих обязательной государственной дактилоскопической регистрации в соответствии с пунктами «е» и «ж» части первой статьи 9 настоящего Федерального закона, направляется ими в федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции.

Обязательная государственная дактилоскопическая регистрация иностранных граждан и лиц без гражданства, признанных в установленном законодательством Российской Федерации порядке недееспособными или ограниченных судом в дееспособности, малолетних и несовершеннолетних, проводится в присутствии их законных представителей.

Граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лиц без гражданства, за отказ, либо уклонение от прохождения обязательной государственной дактилоскопической регистрации, привлекаются к ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.».

9. В статье 12:

1) в части третьей:

слова «федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление функций по контролю и надзору в сфере миграции, и его территориальные органы, организации, подразделения» заменить словами «федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, его территориальные органы, некоммерческие организации и подразделения»;

после слов «учет, хранение,» дополнить словом «использование,»;

2) часть четвертую после слов «Государственные органы,» дополнить словами «а также организации, указанные в абзаце третьем части первой статьи 10 настоящего Федерального закона» и после слов «Должностные лица государственных органов,» дополнить словами «а также организаций, указанных в абзаце третьем части первой статьи 10 настоящего Федерального закона»; 

3) дополнить частью пятой следующего содержания: 

«Организации, указанные в абзаце третьем части первой статьи 10 настоящего Федерального закона, осуществляют получение и временное хранение дактилоскопической информации в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции.».

10. В статье 13:

1) в части первой:

а) в абзаце втором:

слова «, двенадцатом и четырнадцатом» заменить словами «и двенадцатом»;

слова «до достижения ими возраста 80 лет» заменить словами «до достижения ими возраста 100 лет»;

б) в абзаце третьем слова «до достижения ими возраста 80 лет» заменить словами «до достижения ими возраста 100 лет»;

в) дополнить абзацем четвертым следующего содержания:

«лицах, указанных в части первой статьи 10 настоящего Федерального закона, за исключением случаев, предусмотренных частью первой статьи 15 настоящего Федерального закона, - до достижения ими возраста 100 лет или установления факта их смерти.». 

2) часть пятую изложить в следующей редакции:

«Федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, хранит дактилоскопическую информацию, полученную у граждан                               Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства в соответствии с законодательством Российской Федерации, до достижения ими возраста 100 лет или установления факта их смерти.».

11. В статье 14:

часть третью после слов «в информационных массивах органов внутренних дел» дополнить словами «, федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции».

12. В статье 15:

1) часть первую изложить в следующей редакции:

«Дактилоскопическая информация, полученная в результате проведения добровольной государственной дактилоскопической регистрации, уничтожается федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, его территориальными органами, некоммерческими организациями и подразделениями, а также иными организациями, находящимися в ведении указанного федерального органа исполнительной власти, и органами внутренних дел, осуществляющими ее хранение. Дактилоскопическая информация уничтожается в срок не позднее 30 суток со дня поступления письменного заявления гражданина Российской Федерации, иностранного гражданина, лица без гражданства, прошедшего добровольную государственную дактилоскопическую регистрацию, либо соответственно родителей (усыновителей) или опекунов, попечителей граждан Российской Федерации, иностранных граждан, лиц без гражданства, признанных в установленном законодательством Российской Федерации порядке недееспособными или ограниченных судом в дееспособности, малолетних и несовершеннолетних, прошедших указанную регистрацию, которое подается в территориальное подразделение федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, по месту жительства или пребывания. По просьбе указанных граждан им выдается уведомление об уничтожении дактилоскопической информации.»;

2) дополнить частью пятой следующего содержания:

«Дактилоскопическая информация, полученная федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на осуществление правоприменительных функций, функций по контролю, надзору и оказанию государственных услуг в сфере миграции, у граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства, в соответствии с законодательством Российской Федерации, уничтожается им и органами внутренних дел Российской Федерации по истечении срока хранения.».

13. Статью 19:

после слов «за счет средств федерального бюджета» дополнить словами «, за исключением мероприятий, проводимых организациями, указанными в абзаце третьем части первой статьи 10 настоящего Федерального закона.».

Статья 2 

Внести в Федеральный закон от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, № 30, ст. 3032; 2003, № 27,
ст. 2700; № 46 , ст. 4437; 2004, № 45, ст. 4377; 2006, № 30, ст. 3286; № 31,
ст. 3420; 2007, № 49, ст. 6071; № 50, ст. 6241; 2008, № 30, ст. 3616; 2009, № 19, ст. 2283; № 23, ст. 2760; № 26, ст. 3125; № 52, ст. 6450; 2010, № 21, ст. 2524;
№ 30, ст. 4011; № 31, ст. 4196; № 40, ст. 4969; № 52, ст. 7000; 2011, № 1, ст. 29, ст. 50; № 13, ст. 1689; № 17, ст. 2318, ст. 2321; № 27, ст. 3880; № 30, ст. 4590;
№ 47, ст. 6608; № 49, ст. 7043, ст. 7061; № 50, ст. 7342, ст. 7352; 2012, № 31,
ст. 4322; № 47, ст. 6396, ст. 6397; № 53, ст. 7640, ст. 7645; 2013, № 19, ст. 2309, ст. 2310; № 23, ст. 2866; № 27, 3461, ст. 3470, ст. 3477; № 30, ст. 4037, ст. 4040, ст. 4057) следующие изменения:

1. Пункт 4.6 статьи 13 изложить в следующей редакции:

«4.6. Если иное не предусмотрено международным договором Российской Федерации, иностранный гражданин, в отношении которого принято решение о выдаче разрешения на работу либо патента, подлежит фотографированию и обязательной государственной дактилоскопической регистрации, проводимыми федеральным органом исполнительной власти в сфере миграции, его территориальными органами, некоммерческими организациями и подразделениями, а также иными организациями, находящимися в ведении указанного федерального органа исполнительной власти, в порядке, определяемом федеральным органом исполнительной власти в сфере миграции, с последующим внесением сведений о прохождении государственной дактилоскопической регистрации и фотографировании в банк данных об осуществлении иностранными гражданами трудовой деятельности, создаваемый в соответствии со статьей 18.2 настоящего Федерального закона.».

2. Абзац третий подпункта 1 пункта 5 статьи 36 изложить в следующей редакции:

«л) иностранные граждане и лица без гражданства, в отношении которых принято решение о выдаче разрешения на временное проживание;».

Статья 3

Внести изменение в часть 2 статьи 11 Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2006, № 31, ст. 3451; 2009, № 48, ст. 5716; № 52,
ст. 6439; 2010, № 27, ст. 3407; № 31, ст. 4173, ст. 4196; № 49, ст. 6409; 2011,
№ 23, ст. 3263; № 31, ст. 4701; 2013, № 14, ст. 1651; № 30, ст. 4038), дополнив после слов «и исполнением судебных актов» словами «в связи с проведением обязательной государственной дактилоскопической регистрации».

Статья 5

Настоящий Федеральный закон вступает в силу по истечении шести месяцев со дня его официального опубликования.

Президент 
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