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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту приказа МВД России «О повышении эффективности
взаимодействия Министерства внутренних дел Российской Федерации с Уполномоченным Российской Федерации при Европейском Суде по правам человека – заместителем Министра юстиции Российской Федерации»
В соответствии с Положением о Министерстве внутренних дел Российской Федерации, утвержденным Указом Президента Российской Федерации             от 1 марта 2011 г. № 248, с учетом Положения об Уполномоченном Российской Федерации при Европейском Суде по правам человека – заместителе Министра юстиции Российской Федерации (далее – Уполномоченный), утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 29 марта 1998 г. № 310, Министерством внутренних дел Российской осуществляется взаимодействие с Уполномоченным.

Действующие в настоящее время приказ МВД России от 24 января 2008 г. № 61 «О мерах по повышению эффективности деятельности МВД России       по исполнению вступивших в законную силу решений Европейского Суда      по правам человека» и приказ МВД России от 3 декабря 2004 г. № 804             «О мерах по повышению эффективности взаимодействия МВД России               с Уполномоченным Российской Федерации при Европейском Суде по правам человека» не в полной мере соответствуют условиям сегодняшнего дня,             в частности содержат:

дублирующие правовые предписания, касающиеся обеспечения своевременного исполнения вступивших в законную силу решений Европейского Суда, исключения фактов волокиты и халатного отношения         к рассмотрению запросов Уполномоченного, привлечения должностных лиц, допустивших указанные нарушения, к дисциплинарной ответственности, рассмотрения запросов Уполномоченного, а также полноты и своевременности подготовки на них ответов в качестве важнейшего элемента обеспечения эффективной защиты интересов Российской Федерации при рассмотрении дел   в Европейском Суде по правам человека;
наименования подразделений, отсутствующих в структуре МВД России:    Административный департамент, Правовой департамент, Организационно-инспекторский департамент, Департамент кадрового обеспечения, Департамент собственной безопасности, Департамент охраны общественного порядка, Департамент по борьбе с организованной преступностью и терроризмом, Департамент уголовного розыска, Департамент экономической безопасности, Департамент обеспечения правопорядка на транспорте МВД России, Следственный комитет при МВД России, подразделения, непосредственно подчиненные МВД России, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации, УВДТ, УВД (ОВД) на закрытых территориях и режимных объектах, образовательные и научно-исследовательские учреждения МВД России, военные образовательные учреждения высшего профессионального образования.

Принятие приказа «О повышении эффективности взаимодействия Министерства внутренних дел Российской Федерации с Уполномоченным Российской Федерации при Европейском Суде по правам человека – заместителем Министра юстиции Российской Федерации» позволит оптимизировать механизм правового регулирования в системе МВД России за счет исключения вышеуказанных дублирующих норм, а также излишних правовых предписаний, содержащихся  в приказе МВД России от 3 декабря 2004 г. № 804 и регламентирующих:

подготовку поручений (резолюций) руководства МВД России на поступившие запросы Уполномоченного, что в соответствии с подпунктом 10.20 Положения о Департаменте делопроизводства и работы с обращениями граждан и организаций Министерства внутренних дел Российской Федерации, утвержденного приказом МВД России от 16 июня  2011 г. № 651, относится к одной из основных функций ДДО МВД России, регламентирующей  организацию своевременного рассмотрения и подготовки наиболее важных документов на доклад Министру с проектами резолюций; 
нормы, не относящиеся к предмету регулирования вышеуказанного нормативного правового акта, касающиеся: сроков хранения документов, отражающих деятельность изоляторов временного содержания подозреваемых и обвиняемых, предоставления социальных гарантий сотрудникам органов внутренних дел, федеральным государственным служащим, работникам, военнослужащим и членам их семей, потерявшим кормильца, учета при разработке новых типовых проектов по строительству изоляторов временного содержания подозреваемых и обвиняемых, а также реконструкции                      и совершенствования их технической укрепленности,  требований Федерального закона «О содержании под стражей подозреваемых                        и обвиняемых в совершении преступлений» и международных стандартов          в данной области, связанных с недопустимостью содержания граждан                в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых в условиях, унижающих человеческое достоинство, причиняющих физические                      и нравственные страдания, нарушающих права человека на охрану здоровья      и личную безопасность, обеспечения при конвоировании и организации перевозок подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений соблюдения минимальных стандартных правил обращения с заключенными, принятых в рамках Организации Объединенных Наций, исключения фактов содержания подозреваемых, обвиняемых и подсудимых в специальных помещениях органов внутренних дел для лиц, задержанных                                за административные правонарушения.
Издание приказа, заменяющего приказы от 24 января 2008 г. № 61                и от 3 декабря 2004 г. № 804, позволит консолидировать нормативные правовые акты МВД России и повысить эффективность правоприменения.  
Основным предметом нормативного регулирования представляемого проекта приказа является совершенствование правоотношений, возникающих    в ходе взаимодействия Министерства внутренних дел Российской Федерации    с Уполномоченным.

Проект в установленном порядке согласован с ДДО МВД России и ДГСК МВД России. Замечания и предложения, высказанные при согласовании проекта, в полном объеме учтены при его доработке.

Реализация требований правового акта не потребует увеличения численности существующих или образования новых структурных подразделений Министерства, а также дополнительного финансирования органов внутренних дел.

ДПД МВД России
