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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона
«О внесении изменений в Закон Российской Федерации
 «О статусе судей в Российской Федерации» 

Проект федерального закона «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О статусе судей в Российской Федерации» (далее – проект федерального закона) подготовлен в развитие реализации мероприятий по совершенствованию системы материальной мотивации и совершенствованию системы оплаты труда на государственной гражданской службе, проводимых во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления», в целях обеспечения социальных гарантий судей Российской Федерации.

Совершенствование денежного содержания федеральных государственных гражданских служащих, которыми также являются работники аппаратов судов и системы Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, обеспечивающие деятельность судов, предусматривающее, в том числе ежегодное изменение размера их денежного содержания, целесообразно сопровождать изменениями условий оплаты труда судей.

Размеры и темпы роста оплаты труда судей должны быть сопоставимы с размерами и темпами роста денежного вознаграждения лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации, и денежного содержания федеральных государственных гражданских служащих – работников аппаратов соответствующих судов.

Для регулирования размера оплаты труда судей затрагиваются автономные элементы данной системы – ежемесячное денежное поощрение и ежеквартальное денежное поощрение, которые не зависят от личного вклада и статуса судьи (как, например, оклад за квалификационный класс, ежемесячная доплата за выслугу лет, доплаты за ученую степень, ученое звание, почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации», за знание и использование иностранного языка) и не влияют на другие выплаты (как должностной оклад).

Проектом федерального закона предлагается поэтапное повышение размеров ежемесячного денежного поощрения судей судов Российской Федерации различного уровня на 0,3 должностного оклада судьи соответствующего уровня, начиная с 2014 года по 2016 год включительно.

При этом предлагаемые проектом федерального закона изменения предусматривают индексацию должностных окладов судей с 1 октября 2015 года.

К 2017 году уровень среднемесячного денежного содержания Председателя Конституционного Суда Российской Федерации достигнет 98 процентов денежного вознаграждения Президента Российской Федерации, установленного Указом Президента Российской Федерации от 25 июня 2002 года № 655 «О повышении денежного вознаграждения лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации.

Предлагаемые проектом федерального закона изменения не трансформируют установленную Федеральным законом от 26 июня 1992 года № 3132-I «О статусе судей в Российской Федерации» систему оплаты труда судей.
Изменение проектом федерального закона размеров ежемесячного денежного поощрения и ежеквартального денежного поощрения судей, предусматривает соответственно изменение порядка формирования фонда оплаты труда судей в части указанных выплат.
Указанные изменения повлекут не только изменение размеров оплаты труда судей, но и увеличение размеров выходного пособия судьям при увольнении, ежемесячного пожизненного содержания судьям, уходящим в отставку и пребывающих в отставке, 50-процентной ежемесячной надбавки судьям имеющим право на получение ежемесячного пожизненного содержания в полном размере, но продолжающим работать, которые зависят от изменения размеров ежемесячного денежного поощрения.

