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Государственная Дума

Федерального Собрания 
Российской Федерации

На № 2.3.3-17/45 от 20 января 2014 г.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ

на проект федерального закона № 388255-6 "О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации", 
внесенный в Государственную Думу членами Совета Федерации В.А.Тюльпановым, А.А.Клишасом, К.Э.Добрыниным

В Правительстве Российской Федерации рассмотрен представленный проект федерального закона.

Законопроектом предлагается дополнить часть первую статьи  51 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее - УПК) пунктом 9, а также статью 92 УПК частью первой1, предусматривающими обязательное участие защитника в составлении протокола задержания, и приглашении, назначении его в порядке, предусмотренном статьей  50 УПК. Также предлагается изложить в новой редакции статью 96 УПК, предусматривающую обязанность следователя не позднее двух часов с момента фактического доставления к нему подозреваемого предоставить последнему возможность посредством телефонной или иного вида связи продолжительностью не менее пяти минут уведомить родственников и защитника о своем задержании.

Указанные изменения подготовлены без учета положений УПК, согласно которым задержанное по подозрению в совершении преступления лицо вправе пользоваться помощью защитника в уголовном деле с момента фактического задержания и иметь свидание с ним наедине и конфиденциально до первого допроса подозреваемого.

Предоставляемое законопроектом подозреваемому исключительное право самостоятельно уведомлять о своем задержании продолжительностью не менее 5  минут может создать условия для разглашения данных предварительного расследования, например, в случае, если разговор подозреваемого с указанными лицами происходит на языке, которым дознаватель или следователь не владеют.

Предполагаемая законопроектом возможность сохранения в тайне факта задержания не будет распространяться на отдельные категории подозреваемых, уведомление о задержании которых в зависимости от их статуса является обязательным и также может повлечь разглашение данных предварительного следствия.

Кроме того, содержащееся в редакции законопроекта право дознавателя, следователя сохранять в тайне факт задержания подозреваемого не согласуется с их обязанностью предоставить подозреваемому возможность уведомить родственников и защитника о своем задержании.

Правительство Российской Федерации законопроект поддерживает с учетом высказанных замечаний.
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