
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части обращения в доход Российской Федерации имущества, полученного в результате совершения преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков»
Законопроектом создается механизм проверки законности происхождения денег, ценностей, иного имущества и доходов от них у лица, совершившего преступление, связанное со сбытом наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, либо иное преступление в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, а также наркосодержащих растений либо их частей, содержащих наркотические средства, психотропные вещества, в целях получения финансовой или иной материальной выгоды, а также у членов его семьи при наличии достаточных оснований полагать, что такое имущество получено в результате совершения преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, и (или) является доходом от такого имущества. 

Так, в случае, если уполномоченный орган исполнительной власти, ответственный за соответствующую проверку, обнаружит деньги, ценности, иное имущество либо иные доходы, законность приобретения которых не сможет быть подтверждена, такое имущество должно быть изъято в порядке, предусмотренном гражданским законодательством. 

Введение вышеуказанных положений представляется необходимым ввиду того, что лица, являющиеся субъектами указанных преступлений, зачастую наживают огромные средства на преступном, противоправном бизнесе. Наркосбытчиков, длительное время не имеющих законных источников дохода, при этом владеющих значительными активами (недвижимостью, транспортными средствами, предметами роскоши, ценными бумагами, акциями и долями в коммерческих организациях и т.п.) сомнительного происхождения, практически невозможно лишить этого имущества. Более того, преступно нажитое имущество, зачастую, оформляется на членов семьи и близких родственников лица, совершающего наркопреступления.
В дальнейшем наркосбытчики, будучи осужденными за незаконный оборот наркотиков, используют имеющиеся у них оборотные средства на приобретение новых партий наркотиков и даже организуют на эти средства новые преступные сообщества, в том числе находясь в местах лишения свободы. Отбыв возложенное на них наказание, наркодельцы продолжают использовать криминально добытые средства для совершения новых преступлений. В этой связи особо актуальна проблема возврата тех средств, которые были нажиты благодаря преступной деятельности. Незаконно добытые средства необходимо изымать в пользу государства, поскольку деяния, благодаря которым они были получены, являются преступлениями.

