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Государственная Дума

Федерального Собрания

Российской Федерации

На № 2.3.3-11/533 от 22 мая 2017 г.
ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ
на проект федерального закона № 157600-7 "О внесении изменений 
в Федеральный закон "О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации" и статью 262 Федерального закона "О физической культуре и спорте в Российской Федерации", внесенный депутатами Государственной Думы М.В.Дегтяревым, И.В.Лебедевым и Я.Е.Ниловым
В Правительстве Российской Федерации рассмотрен представленный проект федерального закона.

Пунктами 1 и 4 статьи 1 законопроекта предлагается установить запрет на прием ставок, а также заключение пари организаторами азартных игр в букмекерских конторах и (или) тотализаторах на официальные детско-юношеские спортивные соревнования. Кроме того, пунктом 2 статьи 1 законопроекта устанавливается запрет для центра учета переводов интерактивных ставок букмекерских контор или тотализаторов в отношении приема денежных средств, их учета и перевода организатору азартных игр в букмекерской конторе или тотализаторе в отношении официальных детско-юношеских спортивных соревнований. Принимая во внимание, что законопроект направлен на запрет приема ставок организаторами азартных игр на детско-юношеские спортивные соревнования в целом, а также что центр учета переводов интерактивных ставок букмекерских контор или тотализаторов является кредитной организацией и не осуществляет деятельность по приему ставок и заключению пари, представляется целесообразным исключить из текста законопроекта пункты 1 и 2 и закрепить соответствующий запрет только в статье 15 "Требования к букмекерским конторам, тотализаторам, пунктам приема ставок букмекерских контор и тотализаторов" Федерального закона "О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации".
Кроме того, учитывая, что законодательством Российской 
Федерации содержание термина "официальные детско-юношеские 
спортивные соревнования" не определено, во избежание неоднозначной правоприменительной практики данное определение по тексту законопроекта представляется необходимым заменить словами "спортивные соревнования среди спортсменов, не достигших возраста восемнадцати лет".

Законопроект необходимо дополнить нормами, определяющими порядок осуществления контроля за выполнением организатором азартных игр устанавливаемых им требований.

Учитывая изложенное, Правительство Российской Федерации поддерживает представленный законопроект при условии его доработки в соответствии с указанными замечаниями.
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