Проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об актах гражданского состояния» (в части использования видов электронной подписи при обращении за получением услуг в сфере государственной регистрации актов гражданского состояния)

ПРОЕКТ

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

«О внесении изменений в Федеральный закон «Об актах гражданского состояния» (в части использования видов электронной подписи при обращении за получением услуг в сфере государственной регистрации актов гражданского состояния)

Статья 1

Внести в Федеральный закон от 15 ноября 1997 г. № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1997, № 47, ст. 5340; 2001, № 44, ст. 4149; 2002, № 18, ст. 1724; 2003, № 17, ст. 1553, № 28, ст. 2889, № 50, ст. 4855; 2004, № 35, ст. 3607; 2005, № 1, ст. 25; 2006, № 1, ст. 10, № 31, ст. 3420; 2008, № 30, ст. 3616; 2009, № 29, ст. 3606, № 51, ст. 6154, № 52, ст. 6441; 2010, № 15, ст. 1748, № 31, ст. 4210; 2011, № 27, ст. 3880, № 49 ст. 7056, № 50, ст. 7342; 2012, № 24, ст. 3068, № 31, ст. 4322) следующие изменения:

1) в статье 7:

а) пункт 2 дополнить словами «на бумажном носителе.»;

б) дополнить пунктом 5 следующего содержания:

«Запись акта гражданского состояния составляется также в форме электронного документа и подписывается уполномоченным работником органа записи актов гражданского состояния усиленной квалифицированной электронной подписью в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.»;

2) статью 9 дополнить пунктом 6 следующего содержания:

«6. Письменный запрос о выдаче повторного свидетельства о государственной регистрации акта гражданского состояния, а также иные документы, указанные в настоящей статье, могут быть представлены в форме электронных документов, порядок оформления которых определяется Правительством Российской Федерации, и направлены в орган записи актов гражданского состояния с использованием информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, в том числе сети Интернет, включая единый портал государственных и муниципальных услуг.

Письменный запрос о выдаче повторного свидетельства о государственной регистрации акта гражданского состояния, который подается в форме электронного документа, подписывается заявителем простой электронной подписью в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.»;

3) пункт 5 статьи 12 дополнить абзацем следующего содержания:

«Сведения о государственной регистрации актов гражданского состояния, сообщаются и получаются в форме электронного документа, юридическая значимость которого подтверждается усиленной квалифицированной электронной подписью в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. »;

4) в статье 16:

а) пункт 1 дополнить словами «или направляют заявление о рождении в форме электронного документа через единый портал государственных и муниципальных услуг. Заявление, которое подается в форме электронного документа, подписывается простой электронной подписью в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.»;

б) дополнить пунктом 7 следующего содержания:

«7. При направлении заявления о рождении в электронной форме документы, указанные в настоящей статье, представляются заявителями при личном обращении в орган записи актов гражданского состояния для государственной регистрации рождения.»;

5) в пункте 1 статьи 26:

а) абзац первый изложить в следующей редакции:

«1. Лица, вступающие в брак, подают в орган записи актов гражданского состояния совместное заявление о заключении брака в письменной форме лично или направляют указанное заявление, а также иные документы, указанные в настоящей статье, в форме электронных документов через единый портал государственных и муниципальных услуг. Заявление, которое подается в форме электронного документа, подписывается простыми электронными подписями в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. Указанное заявление может быть подано через многофункциональный центр.»;

б) дополнить абзацем одиннадцатым следующего содержания:

«При направлении совместного заявления о заключении брака в электронной форме документы, указанные в настоящей статье, предъявляются лицами, вступающими в брак, при личном обращении в орган записи актов гражданского состояния для государственной регистрации заключения брака.»;

6) в статье 33:

а) абзац первый пункта 2 после слов «в орган записи актов гражданского состояния» дополнить предложением следующего содержания: «Заявление, которое подается в форме электронного документа, подписывается простыми электронными подписями в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.»;

б) пункт 4 дополнить словами «при предъявлении свидетельства о заключении брака, которое возвращается заявителям с отметкой о государственной регистрации расторжения брака.»;

7) в статье 34:

а) дополнить пунктом 2.1. следующего содержания:

«2.1. Заявление о расторжении брака, а также документы, указанные в настоящей статье, могут быть направлены в орган записи актов гражданского состояния в форме электронных документов через единый портал государственных и муниципальных услуг. Заявление, которое подается в форме электронного документа, подписывается простой электронной подписью в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.»;

б) пункт 3 дополнить словами «при предъявлении документов, указанных в настоящей статье, и свидетельства о заключении брака, которое возвращается заявителю с отметкой о государственной регистрации расторжения брака.»;

8) в пункте 1 статьи 35:

а) абзац первый изложить в следующей редакции:

«1. Государственная регистрация расторжения брака на основании решения суда производится органом записи актов гражданского состояния по месту государственной регистрации заключения брака либо по месту жительства бывших супругов (любого из них) на основании выписки из решения суда и заявления бывших супругов (одного из них) или опекуна недееспособного супруга. Заявление о государственной регистрации расторжения брака может быть сделано устно или в письменной форме.»;

б) дополнить новым вторым абзацем следующего содержания:

«Заявление о расторжении брака может быть направлено в орган записи актов гражданского состояния в форме электронного документа через единый портал государственных и муниципальных услуг. Заявление, которое подается в форме электронного документа, подписывается заявителем простой электронной подписью в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.»;

в) абзац второй считать абзацем третьим и слова в нем «должно быть представлено решение суда» заменить словами «должна быть представлена выписка из решения суда»;

г) абзац третий считать абзацем четвертым и дополнить его предложением следующего содержания: «Выписка из решения суда о расторжении брака в этом случае может не представляться.»;

9) в пункте 1 статьи 41:

а) абзац первый дополнить словами «или направлено в форме электронного документа через единый портал государственных и муниципальных услуг. Заявление, которое подается в форме электронного документа, подписывается усыновителями (усыновителем) простой электронной подписью в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.»;

б) дополнить абзацем следующего содержания:

«При направлении заявления об усыновлении в электронной форме документы, указанные в настоящей статье, представляются заявителями при личном обращении в орган записи актов гражданского состояния для государственной регистрации усыновления.»;

10) в статье 50:

а) дополнить пунктом 3.1. следующего содержания:

«3.1. Совместное заявление об установлении отцовства, а также иные документы, указанные в настоящей статье, могут быть направлены в орган записи актов гражданского состояния в форме электронных документов через единый портал государственных и муниципальных услуг. Заявление, которое подается в форме электронного документа, подписывается простыми электронными подписями в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.»;

б) абзац первый пункта 5 после слов «лично подать» дополнить словами «в орган записи актов гражданского состояния»;

в) дополнить пунктом 6 следующего содержания:

«6. При направлении совместного заявления об установлении отцовства в электронной форме документы, указанные в настоящей статье, представляются заявителями при личном обращении в орган записи актов гражданского состояния для государственной регистрации установления отцовства.»;

11) в статье 51:

а) абзац первый пункта 2 дополнить словами «или направляется в форме электронного документа через единый портал государственных и муниципальных услуг. Заявление, которое подается в форме электронного документа, подписывается простой электронной подписью в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.»;

б) дополнить пунктом 4 следующего содержания:

«4. При направлении заявления об установлении отцовства в электронной форме документы, указанные в настоящей статье, представляются заявителем при личном обращении в орган записи актов гражданского состояния для государственной регистрации установления отцовства.»;

12) в пункте 1 статьи 54:

а) абзац первый дополнить словами «или направлено в форме электронного документа через единый портал государственных и муниципальных услуг. Заявление, которое подается в форме электронного документа, подписывается простой электронной подписью в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.»;

б) дополнить абзацем третьим следующего содержания:

«При направлении заявления об установлении отцовства в электронной форме документы, указанные в настоящей статье, представляются заявителем при личном обращении в орган записи актов гражданского состояния для государственной регистрации установления отцовства.»;

13) абзац первый статьи 59 изложить в следующей редакции:

«Заявление о перемене имени в письменной форме подается в орган записи актов гражданского состояния лично лицом, желающим переменить имя.»;

14) статью 66 дополнить пунктом 3 следующего содержания:

«3. Заявление о смерти может быть направлено в орган записи актов гражданского состояния в форме электронного документа через единый портал государственных и муниципальных услуг. Заявление, которое подается в форме электронного документа, подписывается простой электронной подписью в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.».

Статья 2

Настоящий Федеральный закон вступает в силу по истечении трех месяцев со дня его официального опубликования.

Президент

Российской Федерации
