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Государственная Дума 
Федерального Собрания 
Российской Федерации

На № 2.12-17/46 от 25 января 2012 г.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ

на проект федерального закона № 635211-5 "О внесении изменений
в Федеральный закон "Об общественном контроле за обеспечением

прав человека в местах принудительного содержания и о содействии

лицам, находящимся в местах принудительного содержания",

внесенный Законодательным Собранием Оренбургской области

В Правительстве Российской Федерации рассмотрен представленный проект федерального закона.

Законопроектом предусматривается внесение в статью 2 Федерального закона "Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания" (далее - Федеральный закон) изменений, в соответствии с которыми к лицам, находящимся в местах принудительного содержания, будут относиться также лица, находящиеся в психиатрических стационарах общего типа, специализированного типа, в том числе с  интенсивным наблюдением.

Также законопроектом предлагается отнести к местам принудительного содержания психиатрические стационары общего типа, специализированного типа, в том числе с интенсивным наблюдением.

Между тем законопроектом не предусматривается внесение изменений в  Закон Российской Федерации "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании", в частности, в статью 46, регулирующую отношения, связанные с осуществлением контроля общественных объединений за соблюдением прав и законных интересов граждан при оказании психиатрической помощи.

Пунктом 3 законопроекта предлагается изложить часть 4 статьи 23 Федерального закона в новой редакции, исключив социально ориентированные некоммерческие организации из числа организаций, осуществляющих общественный контроль за целевым использованием средств материальной поддержки местам принудительного содержания.

Однако в пояснительной записке к законопроекту не содержится обоснований данного изменения Федерального закона.

Кроме того, законопроект не содержит положений, направленных на обеспечение врачебной тайны членами общественных наблюдательных комиссий при посещении ими указанных психиатрических стационаров.

Также законопроект нуждается в доработке с учетом положений действующей редакции Федерального закона (с изменениями, внесенными Федеральным законом от 6 декабря 2011 г. № 411-ФЗ). В частности, абзацами третьим и четвертым подпункта 1 и подпунктом 2 пункта 2 законопроекта предусматривается внесение изменений в недействующую редакцию пунктов 2 и 6 части  1 и части 3 статьи 16 Федерального закона.

С учетом изложенного проект федерального закона в представленной редакции не поддерживается.


Первый заместитель Председателя
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