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О законопроекте

Цель законопроекта.
Создание института правового регулирования отношений в сфере функционирования, развития и строительства метрополитенов и других видов скоростного внеуличного транспорта, который в настоящее время отсутствует, упорядочение правового регулирования норм смежного законодательства в отношении метрополитенов и других видов скоростного внеуличного транспорта.

Пояснительная записка

Законопроект направлен:

 

1. На установление правовых основ общественных и экономических отношений, возникающих при перевозке метрополитенами и другими видами внеуличного транспорта, упорядочение норм смежного законодательства в отношении правового регулирования в области перевозок пассажиров метрополитенами и другими видами скоростного внеуличного транспорта.

2. На регулирование основ организации транспортного обслуживания при оказании услуг по перевозке внеуличным транспортом на территории Российской Федерации, а также отношения, возникающие между перевозчиками и пассажирами при оказании услуг по перевозке внеуличным транспортом.

Отношения между метрополитеном и пассажиром регулируются преимущественно на основе устоявшейся практики. Для исключения излишних правовых коллизий перевозку метрополитеном предлагается понимать достаточно широко – как перемещение пассажира не только с одной станции на другую, но и как пользование инфраструктурой метрополитена, начавшееся и завершившееся проходом через пропускной пункт. Такой подход позволит четко фиксировать момент начала и окончания оказания соответствующих услуг, снимет излишние спорные моменты по поводу необходимости оплаты услуги при входе на станцию метрополитена.

В остальном набор прав и обязанностей пассажира и метрополитена остается неизменным по сравнению со сложившейся практикой, что фиксируется, в том числе, в утверждаемых на федеральном уровне типовых правилах пользования внеуличным транспортом.

3. Регулирование развития и функционирования метрополитенов и других видов скоростного внеуличного транспорта, круг лиц, на которых распространяется действие законопроекта, их новые права и обязанности, в том числе с учетом ранее имевшихся.

 

Предмет правового регулирования
Предметом правового регулирования Законопроекта составляют преимущественно гражданско-правовые отношения, возникающие, с одной стороны, между пассажирами и метрополитеном, с другой стороны, между заказчиком и исполнителем транспортного обслуживания. Помимо этих вопросов, Законопроект устанавливает понятийный аппарат и основные цели и способы государственного регулирования метрополитенов и других видов внеуличного транспорта.

 

Формирование понятийного аппарата.
В целях точного и единообразного толкования и практического использования вводится ряд новых базовых понятий, направленных на унификацию подходов к

 

организации функционирования метрополитенов, таких как «метрополитен», «легкое метро», «внеуличный трамвай», «монорельсовый транспорт», «пути внеуличного транспорта», объекты инфраструктуры внеуличного транспорта, «владелец объектов инфраструктуры (перевозчик)», «линия внеуличного транспорта», «станция внеуличного транспорта», «пассажир», «поездка», «земли внеуличного транспорта», «охранные зоны», «полоса отвода внеуличного транспорта», «проездной документ», «безбилетный пассажир» и другие. 

 

Полномочия органов государственной власти Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления
В целях обеспечения эффективных механизмов регулирования деятельности метрополитенов и других видов внеуличного транспорта законопроектом предлагается наделить соответствующими полномочиями органы государственной власти Российской Федерации, субъекты Российской Федерации, органы местного самоуправления.

 

Особенности положений законодательства, регулирующих деятельность метрополитенов и других видов внеуличного транспорта
Функционирование метрополитенов и других видов внеуличного транспорта характеризуется целым рядом особенностей, не позволяющих применять по отношению к нему положения законодательства, регулирующие деятельность железнодорожного транспорта. Это различия в их технологическом и организационно-правовом механизме функционирования, субъектном составе, а также то обстоятельство, что железнодорожный транспорт, в отличие от метрополитенов, является единым технологическим комплексом, охватывающим всю есть железных дорог.

 
В российском законодательстве отсутствует четкое законодательное определение понятия «метрополитен», несмотря на то, что данный термин употребляется в законодательных актах. Урегулированы лишь вопросы разграничения собственности на имущество метрополитена, а также отдельные вопросы, связанные с организацией деятельности данного вида транспорта (правила пользования метрополитеном, правила эксплуатации метрополитенов). Однако данное регулирование осуществляется фрагментарно, преимущественно на уровне субъектов Российской Федерации, что создает угрозы для обеспечения прав граждан при оказании услуг метрополитенами, а также проблемы при обеспечении прав хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность по оказанию услуг метрополитенами. Данный круг вопросов относится к сфере гражданского законодательства и находится в исключительном ведении Российской Федерации. При этом полномочия по организации транспортного обслуживания населения в пределах поселений действующим законодательством отнесены к вопросам местного значения в соответствии со статьей 14 Федерального закона от 6 октября 2003 г. N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

 
Законопроект определяет несколько существенных признаков внеуличного транспорта исходя из актуальных потребностей его развития:

 

1) внеуличный транспорт осуществляет пассажирские перевозки внутри населенных пунктов по выделенным линиям;

2) линии внеуличного транспорта не входят в состав автомобильных дорог и не имеют с ними одноуровневого пересечения.

 

Законопроект определяет метрополитен как вид электрифицированного городского внеуличного (подземного, наземного, надземного) пассажирского транспорта, осуществляющего регулярные перевозки пассажиров и багажа по линиям, изолированным (отделенным, не имеющим одноуровневых пересечений) от линий иных видов транспорта и беспрепятственного прохода к путям пешеходов.

 

Принятие законопроекта целесообразно по целому ряду социально-экономических и правовых причин:

 

- решение транспортных проблем;

- улучшение экологической ситуации (внеуличный транспорт функционирует преимущественно на электротяге);

- повышение транспортной доступности населения (за счет охвата районов,       в которых не развита или не достаточно развита автодорожная инфраструктура, а также за счет скорости движения, которая в пределах населенных пунктов может быть выше максимально разрешенной для автомобильного транспорта);

- развитие национальной промышленности (строительство инфраструктуры, производство подвижного состава), в том числе в инновационных направлениях (снижение шума, увеличение скорости движения, новые строительные технологии).

 

Оценка эффективности государственного регулирования деятельности в области внеуличного транспорта:
Предлагаемое регулирование деятельности в области метрополитена и внеуличного транспорта позволит:

обеспечить баланс интересов всех участников перевозки и транспортного обслуживания;

осуществлять удовлетворение спроса населения, в том числе инвалидов и иных категорий пассажиров, для которых законодательством Российской Федерации установлены особенности транспортного обслуживания, на услуги по перевозке внеуличным транспортом;

обеспечить модернизацию и опережающее развитие внеуличного транспорта в муниципальных образованиях, имеющих перегруженную улично-дорожную сеть;

стимулировать развитие сети внеуличного транспорта, в том числе за счет применения механизмов государственно-частного партнерства;

обеспечить систему эффективного, безопасного и качественного функционирования внеуличного транспорта, защиты интересов личности, общества и государства в данной сфере от актов незаконного вмешательства, а также комплексного развития внеуличного транспорта.

