ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона  «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»

На сегодняшний день в Кодексе отсутствует норма, регулирующая ответственность граждан за выброс мусора из транспортных средств. 

Время на использование личного автомобильного транспорта гражданами, особенно крупных городов, может достигать несколько часов в день. В связи с чем, проблема утилизации продуктов жизнедеятельности в период нахождения их в транспортном средстве порой решается  гражданами исключительно радикально- выбрасыванием его на автомобильную дорогу или прилегающую к ней полосу.

Данная проблема является актуальной не только для больших городов с высоким трафиком движения и городскими «пробками», но и для регионов с автомагистралями и  большим количеством транзитного транспорта. 

Существующие нормы КоАП РФ не содержат ответственности за правонарушение, связанное с выбрасыванием мусора из транспортных средств на полосу отвода автомобильных дорог.

Существующая в кодексе статья 11.17  КоАП РФ предусматривает санкции за подобное правонарушение  на железнодорожном, воздушном  и водном транспорте. Предлагаемые же изменения направлены на применение санкций за данный вид правонарушения на автомобильном транспорте.

Также законопроектом предусмотрена возможность участия общественности в представлении сведений о совершении административных правонарушений, предусмотренные главой 12 КоАП РФ (Правонарушения в области дорожного движения). Сведения могут предоставляться  с использованием технических средств, включая средства аудио-, фото- и видеофиксации. Их наличие будет являться основанием для возбуждения дела об административном правонарушении уполномоченным органом в отношении собственника транспортного средства.

Законопроектом установлен круг лиц, правомочных предоставлять данные сведения, а также их ответственность за предоставление ложных и (или) сфальсифицированных сведений в отношении лица, совершившего правонарушение.

Принятие данного законопроекта увеличит уровень ответственности граждан в области дорожного движения, одновременно снизит уровень безнаказанности правонарушителей за совершенные правонарушения, а также минимизирует затраты государственных органов на их выявление. 

