ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона

«О внесении изменения в статью 7 Закона Российской Федерации  «О защите прав потребителей»

Законом  «О защите прав потребителей» (далее - Закон)  гарантировано  право потребителя на безопасность товара (работы, услуги), одним из видов обеспечения данного права является обязанность изготовителя и продавца довести до сведения потребителя полную и достоверную информацию о требованиях безопасного использования товара.

Транспортное средство, в соответствии  с действующим законодательством, является источником повышенной опасности, т.е. в процессе его эксплуатации возникает высокая степень риска причинения вреда жизни, здоровью, а также  имуществу  окружающих.  Риск причинения вреда многократно возрастает в случае эксплуатации транспортного средства в состоянии опьянения. За управление транспортным средством водителем, находящимся в состоянии опьянения, установлена административная ответственность, а за причинение вреда жизни и здоровью – уголовная.

По мнению автора , информация  об опасности использования транспортного средства в состоянии опьянения, а также о предусмотренной административной и уголовной ответственности  за управление транспортным средством в состоянии опьянения является важной и необходимой для безопасного использования, такого товара, как транспортное средство.

В связи с этим, данным законопроектом предлагается ввести обязанность для изготовителей  транспортных средств размещать информацию об опасности использования транспортного средства в состоянии опьянения, а также о предусмотренной административной и уголовной ответственности  на транспортном средстве в непосредственной видимости водителя.

Это позволит  в полной мере информировать  потребителя  о  правилах безопасности использования  транспортного средства и , как следствие, снизит риск причинения вреда транспортным средством, в связи с управлением водителем, находящемся в состоянии опьянения. 

