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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к законопроекту "О внесении изменений в Федеральный закон "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации"

(по вопросу  об общественном контроле качества и безопасности медицинской деятельности)


В ряде субъектов Российской Федерации организован общественный контроль за качеством предоставления медицинских услуг, за реализацией важнейших лекарственных средств в аптеках и аптечных пунктах регионов. О недостатках ставятся в известность районные и городские советы ветеранов и другие организации, взаимодействие которых установлено с исполнительными органами власти субъектов Российской Федерации.


В некоторых городах больные серьезными хроническими болезнями: гемофилией, онкологическими, гематологическими и редкими (орфанными)   заболеваниями, диабетом, перенесшими трансплантацию, стали самостоятельно объединяться в ассоциации, сообщества, считая что только вместе можно найти справедливость.
Больные указанными тяжелыми заболеваниями нуждаются в постоянной поддерживающей терапии. Отказ в выписке дорогостоящих препаратов или значительные перебои в их поставках угрожают резким ухудшением здоровья в состоянии больных, тяжелыми, необратимыми осложнениями. Право на получение льготных лекарств должны иметь не только те, кто признан инвалидами, но и все больные тяжелыми жизнеугрожающими заболеваниями.
Целью законопроекта является восстановление общественного контроля, который может повлиять на качество и безопасность медицинской деятельности, в том числе на обеспечение бесплатными лекарственными средствами и доступности оказания бесплатной медицинской помощи пациенту в любой медицинской организации. 


Заслуживает одобрение необычный проект Забайкальских практикующих врачей терапевта Антона и хирурга Анастасии Ждановых, которые разработали специальную анкету для размещения ее в Интернете. Территориальный фонд обязательного медицинского страхования Забайкальского края поддержал инициативу молодых врачей и на официальном сайте Территориального фонда ОМС Забайкальского края появился раздел и анкета, представляющая возможность оценить уровень получаемого гражданами медицинского обслуживания.
Так в Забайкальском крае самостоятельно возник общественный контроль за качеством медицинского обслуживания посредством современных информационных технологий. Все сильные и слабые стороны лечебно-профилактических учреждений можно увидеть в реальном времени, но большинство граждан не могут воспользоваться новыми технологиями по разным причинам, в том числе и в связи с отсутствием дорогостоящих компьютеров.

Даже при налаженной информационной технологии требуется специальная служба с определенными полномочиями, которая могла бы оказать реальную помощь пациентам медицинских организаций и гражданам, нуждающимся в медицинской помощи и медицинских услугах. 

Превращение медицины в бизнес делает понятие "медицинские услуги" в неоправданно дорогостоящие  услуги, оплата которых зависит от количества, а не от качества. 
В "Независимой газете" 11 декабря 2012 года опубликована статья "Общества пациентов становятся реальной силой", в которой президент Национальной медицинской палаты профессор Леонид Рошаль, выступая на Конгрессе пациентов обратился к пациентским организациям за оказанием поддержки.

Введение общественного контроля и будет поддержкой граждан, а также пациентов в лечебных организациях, улучшения качества и безопасности медицинской деятельности.

С этой целью пункт 1 статьи 87 "Контроль качества и безопасности медицинской деятельности" кроме форм государственного, ведомственного и внутреннего контроля дополняется пунктом "общественный контроль".

Федеральный закон "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" дополняется новой статьей 871. "Правовое регулирование в области общественного  контроля качества и безопасности медицинской деятельности", которая включает 8 пунктов.
Общественный контроль возлагается на общественные комиссии по защите прав граждан в сфере здоровья. В каждом субъекте Российской Федерации создается одна общественная комиссия, в составе которой должно быть не менее трех человек и, которая осуществляет свою деятельность в пределах соответствующего субъекта Российской Федерации на постоянной основе в целях содействия государственной политики в области соблюдения качества деятельности медицинских организаций.
Общественные комиссии создаются путем выделения в их состав от общественных объединений не более одного члена общественной комиссии. При этом все расходы, связанные с осуществлением деятельности выдвинутого общественным объединением члена общественной комиссии осуществляются общественными объединениями, которые оказывают содействие в материально-техническом и информационном обеспечении деятельности общественной комиссии. 
Основными формами деятельности общественной комиссии являются  рассмотрение предложений, заявлений и жалоб пациентов, находящихся в медицинских организациях на лечении и их посещение, рассмотрение предложений, заявлений и жалоб граждан на обеспечение лекарственными средствами, а также направление материалов по итогам общественного контроля в Общественную палату Российской Федерации, уполномоченному    по    правам    человека  в  соответствующем  субъекте 
Российской Федерации, общественную палату соответствующего субъекта Российской Федерации.
Принятие проекта федерального закона не потребует дополнительного расходования средств из федерального бюджета, не потребуется дополнительного увеличения численного состава федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, образуемых в соответствии с Конституцией Российской Федерации.

