П О Я С Н И Т Е Л Ь Н А Я  З А П И С К А

к проекту федерального закона «О внесении изменений в статью                     

 14 Федерального закона «О гражданстве Российской Федерации»

Проект федерального закона «О внесении изменений в статью 14 Федерального закона «О гражданстве Российской Федерации» подготовлен в рамках выполнения плана мероприятий по реализации в 2012 – 2015 годах (первый этап) Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 21 августа 2012 г. № 1502-р (далее – Концепция).

 Согласно Концепции, условиями формирования и реализации государственной миграционной политики Российской Федерации, а также дальнейшего поступательного развития экономики и создание условий и механизмов для привлечения востребованных экономикой высококвалифицированных и квалифицированных специалистов разного профиля, являются переселение на постоянное место жительства в Российскую Федерацию, иностранных работников по приоритетным профессионально-квалифицированным группам, предпринимателей и инвесторов в соответствии с потребностями российской экономики и на долгосрочной основе, а также стимулирование миграции в Российскую Федерацию молодежи, имеющей особо востребованные на российском рынке труда профессии и специальности, включая обеспечение преференций в приобретении данными лицами гражданства Российской Федерации.

В этой связи, законопроектом предлагается корректировка первой и второй частей статьи 14 Федерального закона «О гражданстве Российской Федерации» путем введения условий приема в российское гражданство в упрощенном порядке в отношении предпринимателей, инвесторов, квалифицированных специалистов и членов их семей, а также выпускников российских образовательных учреждений профессионального образования.

Принятие законопроекта потребует внесения изменений в Положение о порядке рассмотрения вопросов гражданства Российской Федерации, утвержденное Указом Президента Российской Федерации от 14 ноября 2002г. № 1325, соответственно статьей 2 проекта федерального закона  предусмотрено вступление его в силу через три  месяца после официального опубликования. 

Принятие законопроекта не повлечет за собой расходование дополнительных средств из федерального бюджета. 

