проект

УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Об увеличении должностных окладов судей в Российской Федерации

В целях обеспечения социальных гарантий судей, полного и независимого осуществления правосудия постановляю:

1. Повысить с 1 октября 2013 г. в 1,055 раза должностные оклады судей Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации и других федеральных судов общей юрисдикции, Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации и других федеральных арбитражных судов, а также мировых судей субъектов Российской Федерации.

2. Правительству Российской Федерации обеспечить финансирование расходов, связанных с реализацией настоящего Указа.

3. Настоящий Указ вступает в силу со дня его официального опубликования.

               Президент Российской Федерации

Финансово-экономическое обоснование

к проекту Указа Президента Российской Федерации

«Об увеличении должностных окладов судей в Российской Федерации»

Федеральным законом от 03 декабря 2012 г. № 216-ФЗ «О федеральном бюджете на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов» предусмотрены бюджетные ассигнования в объеме 931,2 млн. рублей на увеличение с 1 октября 2013 года должностных окладов судей в 1,055 раза.

Перечень нормативных правовых актов Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, федеральных органов исполнительной власти, подлежащих признанию утратившими силу, приостановлению, изменению или принятию в связи с принятием

Указа Президента Российской Федерации

«Об увеличении должностных окладов судей в Российской Федерации»

Принятие Указа Президента Российской Федерации «Об увеличении должностных окладов судей в Российской Федерации» не потребует признания утратившими силу, приостановления, изменения или принятия нормативных правовых актов Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации и федеральных органов исполнительной власти.

