Пояснительная записка
к проекту постановления Правительства Российской Федерации 
«Об утверждении Правил содержания иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих административному выдворению за пределы Российской Федерации, депортации или реадмиссии в специальных учреждениях Федеральной миграционной службы»

Проект постановления Правительства Российской Федерации разработан в целях реализации Федерального закона от 3 декабря 2012 года № 244-ФЗ «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Данный проект определяет типовые условия и порядок содержания иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих административному выдворению за пределы Российской Федерации, депортации или реадмиссии, в специальных учреждениях Федеральной миграционной службы до исполнения соответствующих решений. Одновременно, постановлением закрепляются требования к режиму пребывания указанной категории иностранных граждан в специальных учреждениях.

В настоящее время отсутствует нормативный правовой акт, определяющий единые нормы и условия содержания в специальных учреждениях указанной категории граждан.

Нормы питания иностранных граждан и лиц без гражданства, содержащихся в специальных учреждениях, в том числе нормы питания несовершеннолетних детей, материально-бытовое обеспечение, нормы санитарной площади помещений, разработаны с учетом положений ранее принятого постановления Правительства Российской Федерации от 15 июля 2009 года № 555 «Об утверждении Положения о пребывании иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих передаче в соответствии с международными договорами Российской Федерации о реадмиссии, иностранных граждан и лиц без гражданства, принимаемых в соответствии с международными договорами Российской Федерации о реадмиссии, но не имеющих законных оснований для пребывания (проживания) в Российской Федерации, в специальных учреждениях Федеральной миграционной службы».

