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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального конституционного закона «О внесении изменений 
в Федеральный конституционный закон «Об арбитражных судах 
в Российской Федерации» в связи с принятием 
Федерального закона «О третейских судах и арбитраже 
(третейском разбирательстве) в Российской Федерации»

В связи с тем, что регулирование института арбитража (третейского разбирательства) осуществляется в рамках различных отраслей законодательства, одновременно с разработкой проекта федерального закона «О третейских судах 
и арбитраже (третейском разбирательстве) в Российской Федерации» Министерство юстиции Российской Федерации разработало проект федерального конституционного закона «О внесении изменений в Федеральный конституционный закон «Об арбитражных судах в Российской Федерации» в связи с принятием Федерального закона «О третейских судах и арбитраже (третейском разбирательстве) в Российской Федерации».

Проектом федерального конституционного закона «О внесении изменений в Федеральный конституционный закон «Об арбитражных судах в Российской Федерации» в связи с принятием Федерального закона «О третейских судах и арбитраже (третейском разбирательстве) в Российской Федерации» предусмотрено внесение изменений, согласно которым дела об отмене решений третейских судов и международных коммерческих арбитражей, принятых на территории Российской Федерации, а также о выдаче исполнительных листов на принудительное исполнение решений третейских судов и международных коммерческих арбитражей, принятых на территории Российской Федерации,  будут подлежать рассмотрению федеральными арбитражными судами округов в качестве суда первой инстанции.

Принятие федерального конституционного закона в совокупности с принятием федерального закона «О третейских судах и арбитраже (третейском разбирательстве) в Российской Федерации» будет способствовать развитию и повышению эффективности института арбитража (третейского разбирательства) в Российской Федерации. Повышение авторитета, эффективности и, соответственно, привлекательности третейских судов в результате принятия федерального закона позволит снизить нагрузку на государственные суды и будет способствовать развитию гражданского оборота, а также повышению качества рассмотрения соответствующих дел и формированию единообразной судебной практики.

