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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту Постановления Правительства Российской Федерации «Об обеспечении мер защиты, предусмотренных Соглашением о защите участников уголовного судопроизводства от 28 ноября 2006 года»

Финансовое и материально-техническое обеспечение мер безопасности в отношении лиц, государственная защита которых применяется на основании постановления (определения) уполномоченного органа (лица) Российской Федерации, осуществляется в соответствии с предписаниями Федерального закона от 20 августа 2004 г. № 119-ФЗ «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства» в рамках Государственной программы  обеспечения безопасности потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства, утверждаемой Правительством Российской Федерации.
В соответствии со статьей 28 Соглашения о защите участников уголовного судопроизводства, подписанного 28 ноября 2006 года                           (далее – Соглашение), расходы, связанные с осуществлением мер защиты, несет государство-участник, обратившееся за содействием в применении мер защиты.

Соглашение ратифицировано Российской Федерацией в соответствии с Федеральным законом от 25 декабря 2008 г. № 275-ФЗ «О ратификации Соглашения о защите участников уголовного судопроизводства». 

В целях распространения действия Государственной программы обеспечения безопасности потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства в ходе реализации Соглашения подготовлен проект Постановления Правительства Российской Федерации «Об обеспечении мер защиты, предусмотренных Соглашением о защите участников уголовного судопроизводства от 28 ноября 2006 года».
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