ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН
О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации
Статья 1
Внести в Уголовный кодекс Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, № 25, ст. 2954; 2003, № 50, ст. 4848; 2007, № 49, ст. 6079; 2008, № 15, ст. 1444, № 52, ст. 6235; 2010, № 19, ст. 2289; № 27, ст. 3431; № 30, ст. 3986; 2011, № 11, ст. 1495; № 19, ст. 2714; № 30, ст. 4598; № 48, ст. 6736; № 50, ст. 7362; 2012, № 10, ст. 1166) следующие изменения:
1)
в части второй статьи 46:
слова «в величине, кратной стоимости предмета или сумме коммерческого подкупа или взятки» заменить словами «в величине, кратной стоимости предмета или сумме коммерческого подкупа, взятки или незаконного вознаграждения»;
слова «величины, кратной сумме коммерческого подкупа или взятки,» заменить словами «величины, кратной сумме коммерческого подкупа, взятки или незаконного вознаграждения,»;
2) пункт «а» части первой статьи 1041 после цифры «290,» дополнить
цифрой «2901,»;
3) в пункте  1  примечаний к статье 290 слова «статьях 291  и 291 »
заменить словами «статьях 2901 - 2911»;
4) дополнить статьей 2901 следующего содержания:
«Статья 2901. Получение незаконного вознаграждения
1.
Получение должностным лицом лично или через посредника вознаграждения в виде денег, ценных бумаг, иного имущества либо в виде оказания услуг имущественного характера, предоставления иных имущественных прав за обещание совершить
в пользу взяткодателя или представляемых им лиц действия (бездействие), относящиеся к служебным полномочиям должностного лица, при отсутствии
служебных  полномочий  для  совершения  таких действий  бездействия),  а равно лицом за обещание  оказать незаконное влияние  на должностное лицо,   в  служебные полномочия которого входит совершение действий (бездействия) в пользу взяткодателя   или   представляемых   им   лиц в целях совершения последним незаконных действий  (при   отсутствии   признаков преступления, предусмотренного статьей 2911 настоящего Кодекса) - 
наказывается штрафом в размере от десятикратной до тридцатикратной суммы незаконного вознаграждения с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо лишением свободы на срок до двух лет со штрафом в размере десятикратной суммы незаконного вознаграждения.
2.
Те же деяния, совершенные в значительном размере -
наказываются штрафом в размере от десятикратной до тридцатикратной
суммы незаконного вознаграждения с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо лишением свободы на срок до трех лет со штрафом в размере десятикратной суммы незаконного вознаграждения.
3.
Деяния,  предусмотренные частями  первой  или  второй  настоящей статьи,   совершенные   лицом,   занимающим    государственную   должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской
Федерации, а равно главой органа местного самоуправления, -
наказываются штрафом в размере от сорокакратной до шестидесятикратной суммы незаконного вознаграждения с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет либо лишением свободы на срок от трех до семи лет со штрафом в размере сорокакратной суммы незаконного вознаграждения.
4.
Деяния,  предусмотренное частями первой или третьей настоящей
статьи, если они совершены:
а)
группой   лиц   по   предварительному   сговору   или   организованной
группой;
б)
с вымогательством незаконного вознаграждения;
в)
в крупном размере, -
наказываются штрафом в размере от пятидесятикратной до семидесятикратной суммы незаконного вознаграждения либо лишением свободы на срок от пяти до десяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет и со штрафом в размере пятидесятикратной суммы незаконного вознаграждения.
5.
Деяния, предусмотренные частями первой, третьей или пунктами «а»
и «б» части четвертой настоящей статьи, совершенные в особо крупном
размере, -
наказываются штрафом в размере от шестидесятикратной до восьмидесятикратной суммы незаконного вознаграждения с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет либо лишением свободы на срок от семи до двенадцати лет со штрафом в размере шестидесятикратной суммы незаконного вознаграждения».
Статья 2
В статью 31 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, № 52, ст. 4921; 2002, № 22, ст. 2027; № 30, ст. 3020, 3029; № 44, ст. 4298; 2003, № 27, ст. 2700, 2706; № 50, ст. 4847; 2004, № 27, ст. 2711; 2005, № 1, ст. 13; № 23, ст. 2200; 2006, № 28, ст. 2975, 2976; №31, ст. 3452; 2007, № 1, ст. 46; № 24, ст. 2830, 2833; № 49, ст. 6033; № 50, ст. 6248; 2009, № 1, ст. 29; №11, ст. 1267; №44, ст. 5170; № 52, ст. 6422; 2010, № 1, ст. 4; №.15, ст. 1756; № 19, ст. 2284; № 21, ст. 2525; № 27, ст. 3431; № 30, ст. 3986; №31, ст. 4164, 4193; № 49, ст. 6412; 201.1, № 1, ст. 16, 45; № 15, ст. 2039; № 23, ст. 3259; № 30, ст. 4598, 4601, 4605; № 45, ст. 6322, 6334; № 48, ст. 6730; № 50, ст. 7361, 7362) следующие изменения:
1) в части первой после слов «290 частью первой,» дополнить словами
«2901 частью первой»;
2) в пункте 1 части третьей после слов «290 частями третьей - шестой,»
дополнить словами «2901 частями третьей - пятой».
Президент Российской Федерации
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту федерального закона «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской
Федерации»
Проект федерального закона «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» (далее - законопроект) разработан в целях дальнейшего совершенствования законодательства в сфере противодействия коррупции.
В соответствии со статьей 12 Конвенции Совета Европы об уголовной ответственности за коррупцию от 27 января 1999 г. и статьей 18 Конвенции ООН против коррупции от 31 октября 2003 г., которые ратифицированы Российской Федерацией (Федеральный закон от 25 июля 2006г. № 125-ФЗ «О ратификации Конвенции об уголовной ответственности за коррупцию» и Федеральный закон от 8 марта 2006 г. № 40-ФЗ «О ратификации Конвенции ООН против коррупции»), государствам-участникам Конвенций необходимо принять меры, направленные на криминализацию так называемой «торговли влиянием», то есть получения лицом (вне зависимости от наличия или отсутствия у него статуса должностного лица) вознаграждения для собственной выгоды в обмен на оказание влияния на должностное лицо, в служебные полномочия которого входит совершение действия (бездействия) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц.
На целесообразность установления уголовной ответственности за указанные деяния в российском законодательстве указано и в пункте 62 рекомендаций ГРЕКО по итогам третьего раунда оценки в отношении Российской Федерации по вопросу «Криминализация деяний, предусмотренных Конвенцией Совета Европы об уголовной ответственности за коррупцию».
В этой связи законопроектом предлагается дополнить Уголовный кодекс Российской Федерации (далее - УК) статьей 2901, устанавливающей ответственность за получение лично или через посредника вознаграждения в виде денег, ценных бумаг, иного имущества либо в виде оказания услуг имущественного характера, предоставления иных имущественных прав за обещание оказать влияние на должностное лицо, в служебные полномочия которого входит совершение действий (бездействия) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц (при отсутствии признаков преступления, предусмотренного статьей 2911УК).
Субъектом получения незаконного вознаграждения предлагается признать любое вменяемое физическое лицо, достигшее возраста уголовной ответственности, что предполагает возможность применения предлагаемой правовой нормы как в отношении должностных, так и иных лиц, получающих такое вознаграждение. Указанный подход корреспондирует положениям названных международных нормативных правовых актов.
При разработке законопроекта принято во внимание то обстоятельство, что в соответствии с частью первой статьи 290 (Получение взятки) УК условием привлечения к ответственности за получение взятки является наличие у должностного лица, иностранного должностного лица или должностного лица публичной международной организации служебных полномочий, необходимых для совершения действий в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, либо если оно в силу должностного положения может способствовать таким действиям (бездействию). При этом согласно абзацу 2 пункта 4 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 10 февраля 2000 г. № 6 «О судебной практике по делам о взяточничестве и коммерческом подкупе» под должностным положением, способствующим совершению определенных действий в пользу взяткодателя со стороны указанных должностных лиц, следует, в частности, понимать значимость и авторитет занимаемой должности, нахождение в подчинении иных должностных лиц, вотношении которых осуществляется руководство со стороны взяткополучателя. Использование личных отношений, если они не связаны с занимаемой должностью, не может рассматриваться как использование должностного положения.
В этой связи в случае принятия законопроекта должностное лицо, получившее незаконное вознаграждение за обещание оказать влияние на должностное лицо, в служебные полномочия которого входит совершение действия (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, будет подлежать уголовной ответственности в соответствии с предлагаемой законопроектом статьей 2901 УК.
Отличие названных деяний от преступления, предусмотренного статьей 2911(Посредничество во взяточничестве) УК, заключается в том, что посредник во взяточничестве не получает вознаграждения для собственной выгоды (а если и получает, то на квалификацию деяний по статье 291 УК это не влияет), а непосредственно передает взятку по поручению взяткодателя или взяткополучателя либо иным образом способствует взяткодателю и (или) взяткополучателю в достижении либо реализации соглашения между ними о получении и даче взятки. Лицо, получающее незаконное вознаграждение за обещание оказать влияние на должностное лицо, в служебные полномочия которого входит совершение действия (бездействия) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, действует исключительно в своих интересах и получает такое вознаграждение для собственной выгоды.
Помимо этого, квалификации по предлагаемой статье 2901 УК будут подлежать действия лиц, которые, получая вознаграждение для собственной выгоды, обещают договориться о совершении действий в пользу взяткодателя или представляемых им лиц с должностным лицом, обладающим необходимыми служебными полномочиями.
В целях исключения возможной конкуренции положений статьи 2911УК и предлагаемой статьи 2901 УК, законопроектом предусматривается оговорка, в соответствии с которой положения статьи 2901 УК применяются при отсутствии признаков посредничества во взяточничестве. Указанный подход не является новационным и используется в иных статьях УК(например, статьи 189 и 292 УК).
Наряду с криминализацией деяний, установление уголовной ответственности за которые предписано ратифицированными Российской Федерацией Конвенциями, законопроектом предусматриваются аналогичные меры уголовной ответственности за получение лицом вознаграждения за обещание совершить в пользу взяткодателя или представляемых им лиц действия (бездействие), относящиеся к служебным полномочиям должностного лица, при отсутствии служебных полномочий для совершения таких действий (бездействия).
Целесообразность закрепления преступности указанных деяний именно в предлагаемой законопроектом статье 2901 УК обусловлена, прежде всего, данными правоприменительной практики.
Так, по данным ФКУ «ГИАЦ МВД России» (форма 1-КОРР)
  в 2011 году правоохранительными органами выявлено более 9 тыс. фактов мошенничества, совершенного с использованием служебного положения, квалифицируемых по частям третьей и четвертой статьи 159 УК (мошенничество коррупционной направленности) и около 7 тыс. фактов получения взятки, по которым установлено 1,5 тыс. лиц
 и 2 тыс. лиц
 соответственно.
Согласно статистическим данным Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации
 за последние три года (2009-2011 годы) прослеживаются следующие тенденции: с одной стороны -увеличение числа лиц, осужденных по частям третьей и четвертой статьи 159 УК с 758 - в 2010 году до 1231 - в 2011 году, а с другой - уменьшение количества лиц, осужденных по статье 290 УК с 1837 лиц в 2009 году до 1797 -в 2011 году.
Таким образом, значительная часть преступных действий, связанных с получением вознаграждения за обещание совершить действия (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц при отсутствии необходимых служебных полномочий для их совершения или невозможности использовать свое служебное положение, квалифицируется как мошенничество (статья 159 УК).
Сложившаяся правоприменительная практика не противоречит уголовному законодательству, а также разъяснениям Пленума Верховного Суда Российской Федерации, изложенным в пункте 20 Постановления «О судебной практике по делам о взяточничестве и коммерческом подкупе», в соответствии с которыми в случаях, когда должностное лицо получает деньги, ценные бумаги и другие материальные ценности якобы за совершение действия (бездействия), которое он не может осуществить из-за отсутствия служебных полномочий или невозможности использовать свое служебное положение, следует квалифицировать при наличии умысла на приобретение указанных ценностей как мошенничество по статье 159 УК.
В этом же пункте Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации «О судебной практике по делам о взяточничестве и коммерческом подкупе» указано, что владелец ценностей в названных случаях несет ответственность за покушение на дачу взятки, если передача ценностей преследовала цель совершения желаемого для него действия (бездействия) указанными лицами.
Вместе с тем подобная практика не в полной мере отвечает современным задачам и международным стандартам в сфере противодействия коррупции по следующим причинам.
Являясь преступлением с формальным составом, дача взятки считается оконченным преступлением с момента принятия лицом хотя бы части передаваемых ценностей.
В рассматриваемых случаях действия лица, передавшего ценности, носят исчерпывающий характер, так как все действия, образующие состав дачи взятки (передача ценностей за совершение действия (бездействия) в его пользу), воплотились в объективной действительности (ценности получены лицом, которое, по его мнению, является должностным лицом и способно совершить действия (бездействие) в его пользу).
В этой связи передача вознаграждения за совершение действия (бездействие) в пользу дающего лицу, у которого, как в последующем выяснится, отсутствуют служебные полномочия для их совершения или он не может использовать их в таком случае, должна признаваться дачей взятки и квалифицироваться как оконченное преступление по статье 291 УК, поскольку основным объектом преступного посягательства в данном случае выступают именно общественные отношения в сфере государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления.
Согласно концепции законопроекта получение незаконного вознаграждения рассматривается в качестве специфической формы взяточничества, при которой лицо, получающее такое вознаграждение, не может совершить действия в пользу взяткодателя ввиду отсутствия необходимых служебных полномочий для их совершения или невозможности использовать свое служебное положение.
Как указано выше, в настоящее время названные деяния признаются мошенничеством, поскольку в связи с отсутствием надлежащих служебных полномочий у должностного лица получение им вознаграждения за обещание совершить действия в пользу взяткодателя не может быть квалифицировано как получение взятки.
Данная ситуация связана, прежде всего, с нечеткостью должностных инструкций или регламентов, которые не в полной мере отражают перечень полномочий должностного лица, а также активным противодействием, оказываемым должностным лицом и его окружением на ход расследования.
При этом в рассматриваемых случаях такие лица воспринимаются взяткодателями именно как должностные лица, способные совершить действия в их пользу, что, безусловно, подрывает авторитет государственной власти, а, следовательно, свидетельствует о наличии коррупционной составляющей в таких деяниях и целесообразности установления за их совершение соразмерных мер ответственности, установленных за преступления, предусмотренные главой 30 (Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления) УК.
Также к числу факторов, позволяющих виновным избежать справедливого наказания, относятся и различия в моменте окончания преступления, предусмотренного статьей 159 УК, и коррупционных преступлений. Так, являясь преступлением против собственности, мошенничество признается оконченным с момента, когда имущество поступило в незаконное владение виновного или других лиц, и они получили реальную возможность (в зависимости от потребительских свойств этого имущества) пользоваться или распорядиться им по своему усмотрению, а, например, получение взятки - с момента принятия получателем хотя бы части передаваемых ценностей.
Указанное обстоятельство фактически не позволяет привлечь к уголовной ответственности должностных лиц, получивших незаконное вознаграждение и задержанных непосредственно после его получения, по части третьей статьи 159 УК как за оконченное преступление. В результате этого создается возможность уменьшения срока и размера наказания, которые в соответствии с частью третьей статьи 66 УК за покушение на преступление не могут превышать трех четвертей максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части УК за оконченное преступление.
Кроме того, с учетом того, что мошенничество отнесено к числу преступлений против собственности, санкция статьи 159 УК не предусматривает наказания в виде кратных сумм штрафа, что негативно сказывается на назначении соразмерного наказания лицам, совершающим такие противоправные действия.
Таким образом, общественная опасность получения незаконного вознаграждения существенно недооценена, что свидетельствует о необходимости предусмотреть за его получение соответствующие меры уголовной ответственности.
Закрепление в статье 2901 УК рассматриваемых деяний в качестве самостоятельного состава преступления позволит усилить уголовную ответственность лиц, причастных к коррупционным преступлениям (а именно получающих от взяткодателей вознаграждение за совершение действий, которые они заведомо не могут осуществить), посредством исключения возможности привлечения их к уголовной ответственности за покушение на мошенничество, то есть по части третьей статьи 30 УК и по части третьей статьи 159 УК.
С учетом изложенного принятие предлагаемых законопроектом изменений позволит выполнить предписания выше названных положений международных нормативных правовых актов в части криминализации «торговли влиянием», а также восполнить существующий в настоящее время правовой пробел, за счет которого лица, совершающие по сути коррупционные преступления, избегают справедливого наказания.
Конструкция предлагаемой статьи УК сформулирована с учетом положений статей 290 и 2911 УК, что позволит применять дифференцированный подход в определении наказания в зависимости от суммы незаконного вознаграждения.
Законопроектом предлагается уголовные дела о преступлениях, предусмотренных статьей 2901 УК, отнести к подследственности следователей Следственного комитета Российской Федерации, что не потребует внесения соответствующих изменений в подпункт «а» пункта 1 части второй статьи 151 (Подследственность) Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, поскольку данная правовая норма содержит указание на осуществление предварительного следствия по уголовным делам о преступлениях, предусмотренных статьями 285-293 УК, следователями Следственного комитета Российской Федерации.
Также в связи с дополнением УК новой правовой нормой вносятся изменения в статью 31 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации. Так, уголовные дела о преступлениях, предусмотренных частями первой и второй статьи 2901 УК, предлагается отнести к подсудности районного суда, а уголовные дела о преступлениях, предусмотренных частями третьей-шестой статьи 2901 УК, - к подсудности верховного суда республики, краевого или областного суда, суда города федерального значения, суда автономной области и суда автономного округа.
� Приказ Росстата от 4 мая 2011 г. № 233 «Об утверждении статистического инструментария для организации федерального статистического наблюдения за работой правоохранительных (правоприменительных) органов по борьбе с преступлениями коррупционной направленности».


� Из которых 222 сотрудника правоохранительных органов, 211   сотрудников Министерства обороны�Российской Федерации, 272 работника органов исполнительной власти и 9 - органов законодательной�власти.


� Из которых 514 сотрудников правоохранительных органов, 66 сотрудников Минобороны России, 479�работников органов исполнительной власти и 10 - органов законодательной власти.


� Форма 10.3 «Виды наказания по наиболее тяжкому преступлению» утверждена приказом Судебного�департамента при Верховном Суде Российской Федерации от 23 июня 2010 г. № 130.





