
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации 

(по обеспечению безопасности при эксплуатации транспортных средств) "

Проект федерального закона (далее - законопроект) разработан в целях реализации положений технического регламента Таможенного союза от 9 декабря 2011 года № 811 "О безопасности колесных транспортных средств", который вступает в силу с 1 января 2015 года, в части безопасности на дорогах при эксплуатации транспортных средств.

Одной из наиболее сложных проблем при эксплуатации транспортных средств является задача обеспечения безопасности движения в зимнее время года, которая особенно усугубляется при эксплуатации транспортных средств, не укомплектованных зимними шинами, а также при использовании непригодных к эксплуатации шин. Вследствие этого, в условиях, сопряженных с гололедом и снежными заносами, нередко возникают аварийные ситуации, движение на дорогах практически останавливается, образуются огромные пробки. Так, в декабре 2012 года сильные снегопады спровоцировали рекордные пробки на федеральной трассе Москва - Санкт - Петербург, движение по которой было восстановлено только через неделю. 

С другой стороны существует проблема использования зимних шин с шипами противоскольжения в летний период, в результате чего наносится существенный вред дорожному покрытию.

Общие требования к эксплуатации шин и колес регламентированы в Постановлении Правительства Российской Федерации от 10 сентября 2009 года "Об утверждении технического регламента о безопасности колесных транспортных средств", в Постановлении Правительства Российской Федерации от 23 октября 1993 года № 1090 "О правилах дорожного движения".

Конкретные требования к использованию зимних шин и непригодных их к эксплуатации установлены в Решении Комиссии Таможенного союза от 9 декабря 2011 года № 877 "О принятии технического регламента Таможенного союза "О безопасности колесных транспортных средств" (подраздел 5.5. раздела 5 "Требования к шинам и колесам" Приложения № 8 "Требования к транспортным средствам, находящимся в эксплуатации"). Документ вступает в силу 2015 году. 

Исходя из этого, законопроектом приводится в соответствие положения Федерального закона от 10 декабря 1995 года № 196-ФЗ "О безопасности дорожного движения" с техническим регламентом Таможенного союза. Предлагается законопроектом установить запрет на эксплуатацию транспортных средств, укомплектованных шинами с шипами противоскольжения в летний период (июнь, июль, август) и эксплуатацию транспортных средств, не укомплектованных зимними шинами, в зимний период (декабрь, январь, февраль). 

С учетом размеров территории Российской Федерации, географического положения и исключительного разнообразия климатических условий сроки запрета эксплуатации могут быть изменены органами исполнительной власти субъекта Российской Федерации. 

Законопроектом предлагается установить административную ответственность за управлением транспортным средством с нарушением требований использования зимних шин в определенный законодательством период, а также непригодных к эксплуатации шин. Частью 3.2 статьи 12.5 КоАП РФ данного законопроекта устанавливается наказание в виде наложения административного штрафа. Вместе с тем, вносятся изменение и в статью 23.3 КоАП РФ, предусматривающее уточнение подведомственности рассмотрения дел об административном правонарушении, определенной частью 3.2 статьи 12.5 КоАП РФ. 

Законопроект носит актуальный характер, направлен на охрану жизни, здоровья и имущества граждан, защиту их прав и законных интересов, а также на защиту интересов общества и государства путем предупреждения и снижения аварийности на дорогах и минимизации их последствий.

